
Aristotelova koncepce člověka jako zoon politikon a její relevance dnes 

Abstrakt 

Práce rozebírá Aristotelovu koncepci člověka jako zoon politikon, která stojí v základu 

jeho etického a politického myšlení. Kromě koncepce člověka zkoumá tato práce i širší etické 

a politické souvislosti Aristotelova myšlení. Rozebírány jsou pojmy jako rozumnost, svobodné 

jednání a spravedlnost. Poté dochází k vymezení samotné koncepce člověka jako tvora 

politického. Výchozím bodem je Aristotelův biologický spis Historia Animalium, kde je člověk 

představen jako jeden z politických druhů nacházejících se v přírodě. Biologický základ je poté 

rozveden o politické a etické zkoumání, které zasazuje člověka do kontextu polis. 

Navazující  zkoumání  dále  rozvíjí  celistvé  a  komplexní  pojetí  člověka.  Je  vysvětleno 

Aristotelovo  pojetí  života  člověka,  rozumu  a  blaženosti.  Na  to  navazuje  zkoumání  člověka 

v mezilidských vztazích v obci. Pozornost je zaměřena na vztahy mezi pánem a otrokem, mužem 

a ženou, jednotlivcem a obcí.  

Syntézou  získaných  poznatků  je  poté  možné  vytvořit  vymezení  koncepce  člověka  jako 

zoon  politikon,  které  není  závislé  na  prostředí  starořeckého  městského  státu.  Je  identifikováno 

pět základních prvků této koncepce – pud k životu ve skupině, specializace funkcí na základě 

vrozených rozdílů, potřeba hierarchického uspořádání, schopnost řeči a univerzální lidská snaha 

o dosažení blaženosti. Aby bylo možné naplňovat lidskou politickou povahu ve společnosti, je 

přidán požadavek na vytváření tzv. veřejného prostoru – místa, kde se setkávají svobodní a rovní 

lidé za účelem dosahování společných cílů. Jelikož pouze v takovém prostoru je možné naplno 

usilovat  o  dobrý  život,  další  zkoumání  je  zaměřeno  na  hledání  takového  prostoru  v  dnešní 

společnosti.  Ta  je  zkoumána  z  hlediska  veřejnoprávního  (vztahu  mezi  státem  a  občanem),  ale 

také z hlediska soukromoprávního (vztahy mezi občany). Nejvíce pozornosti je pak upřeno na 

dnes nejrozšířenější hierarchické uspořádání mezi občany – vztah zaměstnance a zaměstnavatele. 

Je přitom vycházeno ze zkoumané koncepce člověka, ale na rozdíl od Aristotela je přidán princip 

lidské důstojnosti, který tvoří hodnotový základ dnešní společnosti. Tímto způsobem je založena 

kritika demokratické legitimity dnešního zaměstnaneckého vztahu. 
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